

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Каримовой Тахмины Худжаназаровны на тему «Вопросы национального самосознания в публицистике Мухаммаджона Шакури», представленной на соискание учёной степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. – Медиакоммуникации и журналистика

Актуальность рецензируемого исследования определяется исторической ролью таджикских публицистов в осуществлении общественно-политических и культурно-просветительских задач в различные периоды развития нашей страны. Традиционно они оказывают существенное влияние на формирование и сохранение духовных ценностей, а также укрепление самосознания общества, поскольку именно в их произведениях ярко проявляются тенденции и противоречия социальной жизни. В этой связи особенно важным представляется исследование их творчества в различные исторические вехи. В представленной проекции несомненной ценностью обладает наследие М.Шакури, которое диссертант правомерно разделяет на четыре периода: 1) сороковые-пятидесятые годы; 2) шестидесятые-семидесятые годы; 3) восьмидесятые годы или время перестройки; 4) период государственной независимости Республики Таджикистан (с. 10). Подобная дифференциация, по сути, является тезисным изложением цели исследования и позволит найти ответы на многие спорные вопросы, связанные с нарративными практиками публицистов.

Структура диссертации, судя по тексту автореферата, соответствует устоявшейся научной традиции: состоит из введения, трех глав, заключения и списка использованной литературы. Согласно поставленным целям и задачам, Каримова Т.Х. выделяет несколько тематических блоков, представленных в рамках трех глав и подразделов.

Концептуальное разделение по главам представляется вполне логичным. В первой главе «Формирование и совершенствование творческой личности Мухаммаджона Шакури Бухорои» фокус смещен на личностное и профессиональное становление публициста, изучается его подход в освещении социо-культурных и литературных вопросов. Диссертант отмечает, что уже в 60-х годах М.Шакури был одним из первых, кто затронул тему национальной идентичности (с. 14) и «содействовал тем самым познанию сущности сложных социальных процессов общественной жизни таджиков, в том числе пониманию квинтэссенции национального самосознания» (с. 15).

Вторая глава «Классификация и тематический анализ вопросов национального самосознания» сосредоточена на рассмотрении парадигматической связи языка и национальной идентичности, государства и культуры, религии и нации. Примечательно, что в рамках этой главы раскрывается роль таджикско-персидского языка в процессе становления национальной идентичности таджиков (с. 16). В частности, отмечается, что по мнению М.Шакури, «национальные интересы и религиозные ценности обеспечивают основу для быстрого слияния национального самосознания и реализации национальных интересов» (с. 19).

Третья глава «Жанровое разнообразие в отражении проблемы национального самосознания» ориентирована на журналистский/публицистический потенциал его творчества. Поддерживаем автора в том, что в 80-90-е годы, равно как и в период государственной независимости, литературоведческая деятельность М.Шакури отличалась национально-реформаторской идеологией и была направлена на развитие национальной идентичности (с. 20).

Выводы проведенного исследования представлены в 14 пунктах. Не оспаривая важность каждого, выделим, на наш взгляд, наиболее значимые: 1) профессиональное и личностное становление М. Шакури происходило под влиянием административно-технократической идеологии, однако он всегда выступал за творческую самостоятельность и созидательные инициативы на благо нации и общества (см. п. 5); 2) в своей публицистике он всегда ссылался на факты и научно-обоснованные заключения (см. п. 8); 3) М. Шакури в рамках своего творчества преимущественно обращался к таким жанрам, как статья, интервью и сочинение (трактат) (см. п. 12).

В целом, по рецензируемому тексту рукописи следует отметить, грамотный подход соискателя к анализу фактического материала. Диссертант аккуратен и точен в выводах, прекрасно владеет языком и инструментарием исследования. Достоверность и обоснованность результатов исследования определяется опорой диссертанта на солидный объем фактологического материала.

Отмечая положительные стороны диссертации Каримовой Т.Х., позволю все же высказать замечание, возникшее при прочтении автореферата. Приветствуем решение соискателя провести временную классификацию творчества М.Шакури (см. выше и автореф. с.10). Диссертант, действительно, охватила достаточно широкую хронологию и в этой связи, как нам кажется, можно было бы расширить логику исследования, проведя сравнительный анализ текстовой деятельности

М.Шакури и других отечественных публицистов рассматриваемого периода.

Однако данный комментарий не затрагивает фундаментальных основ работы и не умаляет общей, в целом высокой оценки исследования, выполненного Каримовой Т.Х. Судя по автореферату, можно с уверенностью говорить о том, что диссертационное исследование выполнено на хорошем теоретическом уровне, написано логично и убедительно.

Текст рецензируемого автореферата убеждает в том, что диссертация «Вопросы национального самосознания в публицистике Мухаммаджона Шакури» представляет собой законченное самостоятельное исследование, в котором обобщен и проанализирован обширный фактический материал, достигнуты интересные результаты, имеющие значение для филологического знания. Диссертационное исследование отвечает всем требованиям, указанным в п. 9 «Положения о присуждении ученых степеней», а его автор, Каримова Тахмина Худжаназаровна, заслуживает присвоения ей ученой степени кандидата филологических наук по специальности 5.9.9. – Медиакоммуникации и журналистика.

доктор филологических наук

Хасанова Тахмина Гаёровна

Контактные данные:

доктор филологических наук
ДОК № 004607 от 15.02.2023 г., № 260/нк - 27
Специальность: 10.01.10 – Журналистика

Место работы: филиал Московского государственного университета имени М.В. Ломоносова в городе Душанбе

Должность: доцент кафедры Лингвистика

Адрес организации:

734003, Республика Таджикистан,
г. Душанбе, улица Бохтар, 35/1
Тел.: +992(37)2219914
Email: azamat99996@mail.ru

Подпись Хасановой Т.Г. заверяю
Начальник отдела кадровой политики и специальных работ филиала МГУ им. М.В. Ломоносова в г. Душанбе



Пирназаров С.М

«02» февраль 2024 г.